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Aufgabe 3 Instrumentenverst¨arker (35 Punkte)

In Bild 6 sei die Schaltung eines sogenannten Instrumentenverst¨arkers gegeben. Dieser wird
häufig in der Meßtechnik eingesetzt. In dieser Aufgabe darf f¨ur alle drei Operationsverst¨arker
angenommen werden, dass sie im streng linearen Bereich betrieben werden.

Linke Teilschaltung

G1

G2

G2

G3 G3

G3G3

U1

U2

Ua

Op-Amp 1

Op-Amp 2

Op-Amp 3

m1
m2

m3

m4

m5

m6

m7

m8

m9

m20

Bild 6. Instrumentenverst¨arker

a)* Welchen entscheidenden Schritt m¨ussen Sie durchf¨uhren, um diese Schaltung der
Knotenspannungsanalyse zug¨anglich zu machen? Geben Sie hierbei auch die Bauelemente an, die
von diesem Schritt betroffen sind.

b) Geben Sie eine M¨oglichkeit an, wie dieser Schritt erfolgen kann.

c) Zeichnen Sie die Schaltung, indem Sie die Operationsverst¨arker durch die entsprechenden
Ersatzschaltbilder ersetzen und den Schritt aus Teilaufgabe a) bzw. b) durchf¨uhren.Übernehmen
Sie dabei die Knotennummerierung von Bild 6, und geben Sie eventuell zus¨atzlich auftretenden
Knoten die jeweils n¨achstgr¨oßere, noch nicht benutzte Ziffer.


















